
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧЕРЕЖДЕНИЕ
(ВСЕРОССИЙСКИЙ НАУЧНО_ИССЛЕДОВАТШЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ

МЕТРОЛОГИЧВСКОЙ СЛУЖБЫ)
(ФГБУ (ВНИИМС>)

СОГЛАСОВАНО
заместитель директора

твеннои метрологии

ФГБУ (ВНИИМС)

. Коломин
( )) аЙаам 202З r.

(ГСИ. Счетчики газа с электронным термокомпенсатором
СГБЭТ <<Сигма>>. Методика поверки)

мп 208_044-2023

г. Москва
2023 r.

6

по

Il

я о Е



1 ОБЩИЕПОЛОЖЕНИЯ

1.1 Настоящая методика поверки применяется для поверки Счетчиков газа с
электронным термокомпепсатором СГБЭТ <Сигма> (далее - счетчики), испоJIьзуемых в
качестве рабочих средств измерений, и устанавливает 

,гребования к метод:lм и средствilм их
первичной и периодических поверок.

1.2 В результате поверки должны быть подтверждены след}тоuше
метрологические требования, приведенные в таблице 1.

Таблица l

1.3 При определении метрологических характеристик в p:t},lкarx проводrмой поверки
обеспечивается передача единицы объемного и массового расхода гaва в соответствии с
государственноЙ поверочноЙ схемоЙ, утвержденноЙ прик }ом Росстандарта от 11.05.2022
Np 1133 Об утвержлении Государственной поверочной схемы дJIя средств измерений
объемного и массового расхода газа, подтвержд{lющм прослеживаемость к
Государственному первичному этrлону единиц объемЕого и мaюсового расходов газа ГЭТ
118-2017 методом непосредствепного сличения и методом косвенньн измерений.

1.4 При определении мецологических характеристик поверяемого средства
измерений используется метод непосредственного сJIичеЕ}ul (сравнения) результата
измерения поверяемого средства измерений со значением, воспроизводимым (измеренным)
эталоном.

1.5 .Щопускается проведеItие первичной поверки счетчиков при выrryске из
производства до ввода в эксплуатацию на основании выборки по ГОСТ Р ИСО 2859-1-2007.
К счетчикам применим общий }?овень контроJIя II при использовании AQL 1 %.

Каждая партия должна состоять из единиц прод}кции одного вида, класса,
типоразмера и состава, изготовленпьIх в од,lн и тот же период времени.

Выбор елинич продукции дш составлеЕия выборки проводят с помощью обора
простоЙ случаЙноЙ выборки после того, как все единицы про.дущии сформированы в

партию.
Простой слrIайный обор выборки - отбор выборки из выборочных едiниц (одlа из

конкретных единиц, на которые разделена партия) отобранной из партии таким образом, что
все возможные комбинации выборочных единиц имеют одинzlковую вероятt{ость бьпь
отобранными.

Объемы партии и выборки, а также соответствующее им допустимое коJшчество
счетчиков, не прошедших поверку, приведены в таблице 2.

Объем партии Объем выборки, шт. Приемочное число, Ас Браковочное число, Re

5 1_90 13 1

91- 150 20 0 1

з2 0 1

50 l 2

501- l200 80 2 J

2

Нмменовшrие характеристики Значение хар:ктеристики
пределы допускаемой основной относительной погрешности
измерений объема газа, приведенного к температуре плюс 20 ОС

или к стандартным условиям по ГОСТ 29З9-6З, О/о, в диапазоне
расходов:
Q.in<Q<0,1Q"o*
0,1Qno* <Q<Qro

+3

tl,5

Таблица 2

0

l 5 1-280

281_500



Объем партии Объем выборки, шт Приемочное число, Ас Браковочное число, Re
l201-3200 l25 3 4

3201_10000 5 6

п должение таблицы 2

Есrп,r число счетчиков из объема выборки, не прошедших поверку меЕее
приемочного Iшсла или рaвно ему, то всю партию признalют пригодной к пркменению.

Еслл число счетIиков из объема выборки, не прошедших поверку, превышает, или

равно браковочному чисJry, то бракуется вся партия.
1.б Возможность проведениJI поверки для меньшего числа измеряемьrх вели.Iин или

на меньшем числе поддиапазонов д'rя дalнньtх СИ не предусмативается.

2 ПЕРЕIIЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ

2.1 Дtlя поверки счЕтчиков доJDкны быть выполнеЕы операции, указанные в таблице
J.

2.2 .Щопускается проведение первичной поверки счетчиков одного типоразмера на
основании выборки. Требования к объему выборки и крIттерии для распростанения
результатов поверки наосновании выборки на весь объем выборки приведены в Приложении
А.

Таблица 3

2.3 Результат проверки по кaDкдому пупкту настоящей методики сIмтают
положительIlым, если выполняются требования, }казанные в соответств},ющем пlъкте и/иrпr

в описании типа на счетчики. При полуlении отрицательньD( результатов при лобой
операции поверки, счетчик считЕlют не прошедшим поверку и да,тьнейшие операции поверки
не проводят.

З ТРЕБОВЛНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

- поверочнш среда
- температура окружающего возд}ха, 'С
- температура поверочной среды, ОС

возд)х
от 15 до 25
от 15 до 25

з

Наименование операции поверки

Проведение операций при Номер раздела
(пуъкта)
методики
поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Внешний осмотр Да Да
,7

Подготовка к поверке и опробование Да Да 8

Проверка программного обеспечения Да Да 9

Определение метрологических
характеристик и подтверждение
соответствия средства измерений
метрологическим,гребовшrиям

Да Да 10

Определение потери давJIения при
мiжсимzuьIlом расходе

!а Да

Определение метологических
характеристик при измерении объемного
расхода (объема) газа

Да Да l0.2

200

l0.1



- относитеJIьнltя влaDкностъ возд}ха %
- атмосферное давление, кПа
- изменение температуры окр}Dt(ающей средь!
за время поверки, ОС, не более
_ время вьцержки счеfiика до начала поверки
при температ}ре поверки, ч, не менее

от 30 до 80
от 84,0 до 106,7

2

1

4 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИЛЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ ПОВЕРКУ

4.1 Проведение поверки должен выполнJIть персонlц, отвечающий требованиям,
предъявJIяемым к поверителям средств измерений, знающий принцип действия
используемьrх при проведении поверки этчlлонов и средств измерений, изуrивший
настоящ}.ю методику поверки, эксплуатациоЕную документацию на счетчики и прошедший
инструктil]к по технике безопасности.

МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ
К СРЕДСТВЛМ ПОВЕРКИ

При проведении поверки счетчиков примеIшют средства измерений и эталоны,

укатшные в таблице 4.

Таблица 4

5

Операции
поверки, требующие
применение средств

поверки (номер
пункта настоящей

методики)

Мегрологические и технические
требования к средства , поверки,

необход,tмые для проведеЕия
поверки

Перечеяь рекомеЕдуемых
средств поверки

Раздел 3

Прибор комбинированный, дишrазон
измерений:
температура от -20 до +б0 ОС;

отвосительнчц влzDкность от 0 до 99 %;

Погрешность измерений абсоrпотная:
теIlfпературы +0,2 ОС;

относителъной влажноgги +2,0 о/о;

Измеритель влажности и
температ}?ы ИВТМ-7М,
регистационный номер
15500_12

Раздел 3

Барометр-анероил
контрольный М-67,
регистационный номер
з,l44-7з

Раздел l0

Рабочий эталон 1-го разряда по прикzву
Росстандарта от 1 1.05.2022 ]Ф 1 l33
,Щиапазон объемного расхода от 0,003 до
100 м3/ч, пределы допускаемой
относительной погрешности +0,3З %

Примечание -.Щопускается испоJIьзовать при поверке друпrе утвержденные и

аттестовапные этаJIоны единиц величин, средства измерений }твержденного типа и

по довл щие м гическим ван в таблице.

Барметр, диапазон измерений:
атмосферного давления: от 610 до
790 мм рт.ст.
Погрешность измерений абсо,:потная:

атмосферного давления: +0,8 мм рт.ст.

Установка поверочная
<Стандар>,
регистрационный номер
492з7-12

4



ТРЕБОВАНИЯ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

6.1 При проведении поверки собJподают требования безопасности, опредеJIяемые:
- правилш.{и безопасности тудц действ}тощими в поверочной лаборатории;
- правилalми безопасности, действующими на предприятии;
- правиJIalми безопасности при экспJryатации используемьIх средств поверки,

приведенными в их экспlryатационной документации.
6.2 Монтаж и демонтzDк счетчиков в измерительн},ю линию поверочной установки

долхен производиться согласно его эксплуатационной докрлентации при неработающей
поверочной устаповке.

6.3 Электрооборудование, предусматривilющее заземление, должпо бьrгь заземлено
в соответствии с ГоСТ 12.1.0з0-81.

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕНИЙ

При внепшем осмотре устаяавливают соответствие счетчика след),ющим
требованиям:

7.1 Надписи и обозначения на счетчике доJDкны бьrгь четкими и соответствовать
требованиям экспJryатационной документации.

7.2 Видимые повреждения и механические дефекты, прешIтств},ющие применению
счетчика, должЕы отсугствоватъ.

7,3 ГIломбы доJDкны находиться на местах, определенньrх эксrшуатационной
документацией на счетчик.

7.4 При первичной поверке проверяют нzlJIичие протокола приемо-сдаточных
испытдrий и прllвильность оформления паспорта Еа счетчик.

Результаты поверки считают положительными, если счетчик удовлетворяет всем
вышеперечисленным требованиям.

8 ПОДГОТОВКЛ К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВАНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРНИЙ

8.1 Подготовка к работе средств поверки провомт согласно прилагаемой к ним
эксплуатационной документации.

8.2 При опробовапии проверяют работоспособность счетчика в соответствии с

руководством по экспJryатации без определения метрологических харакгеристик.
Убеждаются в изменении показаний счетчика при изменении расхода газа в

поверочной установке. Счетчик считают выдержавшим проверку, если при }ъеличении
(уменьшении) расхода набrподается увеличение (1шеньшение) показшrий счетчика.

Результаты опробовмия считzlют положительными, если значения расхода гава по
показаниям счетчика отличвы от нуля, а значения параметров температуры и давления
соответств},ют значеЕиям, перечисленным в п. 3.

6
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9 ПРОВЕРКА ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СРЕДСТВЛ ИЗМЕРЕНИЙ

9.1 При проверке идентификационньD( дtlнных программного обеспечения (дшее -
ПО) опрелеллот:

- идентификационное наименовilние программвого обеспечения;
- номер версии (идентификационный номер) программного обеспечения;



- цифровой иденмфикатор (контрольпая сумма исполняемого кода) прогрalммного
обеспечения.

9.2 Проверку проводят при помощи ПК и программы кСервис_СГБЭТ>, которм
доступна на официальном сайте ООО ЭПО <Сигнал>. Подкпочают счетчик к компьютеру с
помощью интерфейса связи. Выбирают сетевой порт и сетевой адрес прибора, подгвержд:lют
дапные. На мониторе ПК должны отобразиться идентификациопные данные програl},tмного
обеспечения. Контрольная ср|ма метологически значимой части ПО выводиться на
дисплей с помощью к.павиатуры.

9.3 Результаты поверки считllют положительными, если идентификационные
данные программного обеспечения соответствуют идентификационньrм дalнным
программного обеспечения, приведенным в описании типа счетчиков.

10 ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРЛКТЕРИСТИК И
ПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВЛНИЯМ

10,l Определение потери давления при мaксимальном расходе
Определение потери давления производят, пропускаJl поток возд}ха на расходе Q.*.

Потерю давления опредеJIяют по показаниям MutнoBarкyyмMeTpa, входящего в состав

установки поверочпой. При опрбовании убеждаются в смене показапий Еа дисплее
счетчика и в отсутствии на дисплее надписи <Еrrоr>.

Результаты поверки считaлют положительными, если разность уровней жидкости,
соответствующая перепаду дlвления, в трубах мiшов:жуумметра не превышает значений,

указапньrх в таблице 5,

Таблица 5

Типоразмер счетчика G1,6 G2,5 G4 Gб G10 G16 G25

,Щопускаемм потеря давления Дрqmах, П4 не более

потеря давления на каждой сетке, устаповленной на
патрубках на входе и выходе счетчика при
мaжсимальном расходе, Па, не более 50

Примечания:
1. Схемы под(JIючения поверяемьD( счетшков указаны в эксп;ryатационной

документац}iи Еа средсткl поверки.
2. .Щопускается совмещать операцию определение потери дiшления с прцедурой

опробования.

l0.2 Определение относительной погрешностr-r измерний объема газа

l0.2.1 Определение относительной погрешности при измерении объема газа

осуществляют методом срaвнения объема воздrха, прошедшего через счетчик, с объемом

воздуха, прошедшим через сопло поверочной устt!новки на расход:lх Qro, Q''o*,, Qt:O,lQ"o",
Qmin.

Значение коЕгрольIlого объема воздуха на каждом из расходов доJDкно быть не менее

0,0l м3. Интерв!rл времени одпого измерения должеп быть не менее l00 с.
После установления критического режима истечения на сопле уст:lповки фиксирlтот

время прохождепия воздуха через счетчик на требуемом расходе и рассчитывilют значения

относительной погрешности измерений объема газа для каждого значения расхода..

200 250 300

6



10.2.2 Относительную погрешность измер€ний объема газа приведенЕого к
температуре плюс 20 ОС, для счетчика мо.щrфикации t 6, О/о, вычисляют по формуле l:

6=r-!=-_r),rоо,и (t)
\Иустzо )

где б - относитеJънм погрешность счет.Iика модификации t, %

V 
"* - объем воздухц измернный счетчиком модификации t, м];

V усr20 - объем воздlха, прошедlrиЙ через сопло поверчной устаповки, приведеннБЙ к
температуре 20 ОС, м3.

Vn^zo = uп.,Т, Q)

где V ,". - объем воздухц прошедший черз сопло поверчной установки, мЗ.

V'л_=*,{Тl.(r_Д"\ 1

)Llt 1ооо, #),й, (3)

где К - градуировочный коэффициент сопла установки при температуре измеряемой

среды 20 ОС и относrrгельной влажности возд}ха 60 % (по свидетельству о поверке сопла),

лl(с,Т|D);

Т= (273,15+0 - темпсратура поверочной ср,шl, К;

т - интервtц времени прохождения заданного объема воздуха через счетчик, с;

ДР бч - потери давления на счетчике при поверочпых расходах, Па;

Р u,,r,l - атмосферное давление в месте проведения поверки, Па;

k q9 - попр!lвочньй коэффичиент на вла]кность возд}х4 значения которого приведены в

таблице 6.

Табшца б

Т",- температура газа прп стандартньD( условиях (293,15), К;

10.2.3 Относительн}то погрешность измерений объема гща, приведенного к

стандартным условиям, для счетчика модификации Pt, с испо.тьзов:lнием подст:шlовочных

значений условно-постояЕньD( парal}rетров избыточпого и атмосферпого давления 6, oZ,

выIIисJuIют по формуле :

7

t,'c Относительнм влtDкность воздухц <р, %

з0 40 50 60 70 80 90
10 1,00l77 l,00156 l,00l з5 1,001l4 1,00093 1,00072 1,00051

12 l,00l67 1.00l4з l,00l 18 1,00094 1,00070 l,00045 1,0002з
14 l,00l57 1,00l з0 1,00l02 1,00075 1,00047 l,00019 0,9999
lб 1.00146 1,00114 l,00072 1,00052 1,00021 0,9999 0.9996
18 l,00lзз l,00097 1,0005 l 1,00026 0,9999 0,9995 0,9992
20 1,00l20 1,00080 1,00040 1,00000 0,9996 0,9992 0,9988

1,00l03 l,00057 1,00012 0,9996 0,9992 0,9988 0,998з
l,00085 1,000з4 0.9998 0,999з 0,9988 0,9983 0,9978

26 l,00066 1,00008 0,9995 0,9989 0,998з 0,9978 0,9972
1,00044 0,9998 0,9992 0,9984 0,9978 0,9972 0,9965

30 1,00022 0 qqqý 0.9988 0,9980 0,9973 0,9965 0,9959

22
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6 = r*L- r).rоо,и (4)
\ИустРt )

где Б - относитеJIьвая погрешность счетчика модификации Pt, %

v с" - объем воздуха измеренньй счетчиком модификацш.r pt, мз;

V успеr - объем воздуха, проше.щий через сопло поверочяой устtшовки, приведенный к
стаЕдартным условиям по ГОСТ 29З9-6З, с использовalllием подстановочньrх значений

условно-постоянньD( пар:мfiров избыточного и атмосферного давления, мЗ.

(5)

где Т - температура газа измереннм поверочной установкой, К;
Рс,- абсолютное давление газа при стандартньп условиях (101325), Па;
Р- абсо.lпотное давление газа измеренное поверочной установкой, Па;
Рковст - CyMMi подстдlовочньIх значений условно-постоянных параJt{е,гров избыточного

и атмосферного давлепия, Па;
рс,, - абсолютное давление газа измеренно€ Еа счетчике газа (значепие абсошотного

давления газа на счетчике, полуIенное пугем измерения давления газа на поверочной уста-
новке и измерении перепада давления на счетчике газа), Па;

10.2.4 Относительяую погрешность измерений объема гща, приведенного к
стандартным условиям, для счетчика модификации PtZ, с использованием подстановочньIх

значений условно-постоянньfх пара}rетов избыточного, атмосферного давления Lr

коэффичиепта сжимаемости 6, О/о, вьтчисллот по формуле:

6 = r;&:_- r).rоо,и (6)
\Иустрtz )

где Б - относительIlм погрешность счетчика модификации PtZ, %

V с" - объем возд}ха измеренньй счетчиком модификшlшl Рй, м3;

Y успрtZ - объем воздlха, пршедшиЙ через сопло поверочноЙ установки, приведенньЙ

к стандартным условиям с использовilнием подстановочньrх значений условно-постоянньD(
параметров избыточного и атмосферного давления и коэффициепта сжимаемости по ГОСТ
2939-6З, мз.

ll _tl .Tn. Р. 1 . Р*о".т. Ксч

'YcпPtz - 'уоп Т Рст куст Рсч К*о".r'
(7)

10.2.5 Счетчик считают пригOдIlым к применению, если относитеJIьнЕц погрешность
счетчика пе превышает:

+1,5 оZ па расходах Q.*, Q,o" и 0,1Q*o,i
+3 О% на расход€ Qmiл - для счетtмка гаЗа.

VуспРt

8

кковсr - подстalновочное значение условно-постоянного парtlметра коэффициента сжи-
маемости газа;

Ксч - знiч€нll€ коэффициента сжимаемости газа на счетIике гаи;
Куст - зIlЕlч€ни€ коэффициента сжимаемости газа на поверочЕоЙ устаповке (в слуlае от-

сугствия информации, принимается Куст = 1).

,, т,, р р*о".,
'усп т рm &" '



11 ОФОРМЛЕНИЕРЕЗУЛЬТАТОВПОВЕРКИ

11.1 По результатам поверки оформляют протокол в произвольной форме или

распечатывают протокол поверки из архива паьrяти поверочной устalновки.
По результатам первичной поверки на основапии выборки оформляют протокол

отбора партии в соответствии с приложением А. Результаты выборочного KoHTpoJul

распростаняются на всю партию. Партию считчlют соответств}.ющей метрологическим

тебованиям, установленным при угвержден ии тлпа, если число дефеюных единиц в
выборке меньше или равно приемочному числу Ас и не соответствующеЙ, если Iшсло

дефеrгных единиц в выборке pzвHo иJIи больше браковочного тIисла Re. На каждый
выбранный из партии счетчик оформляют протокол поверки в призвольной форме.

l 1.2 При положительных результатчrх поверки на счетчик нllносят знаки поверки в

соответствии с Приложением Б.
11.3 Сведения о результатa>( поверки перед:lются в Федера,тьный информационный

фонд по обеспечению единства измерений.
11.4 По зацвлению владельца средств измерений иJIи лица, предстllвившего их на

поверку положительные результаты поверки, оформляют записью в Паспорте,

удостоверенной подписью поверитеJlя и нанесением зн{ка поверки и (или) вьцают
свидетельство о поверке, оформленное в соответствии с прикaвом Мшrпрошгорга России от
31 июля 2020 г. Ns 2510 Юб уtверждении Порялка проведения поверки средств измерений,
требования к знаку поверки и содержанию свшIетельства о поверкеD.

1 1.5 При отицательных результатах поверки, счетчик сrмтilют непригодlым и к
эксплуатации не дотryскtют. По заявлению владельца средства измерний или лица,
предоставившего средство измеревий на поверку, выдается извещение о непригодности,
оформленное в соответствии с приказом Минпромторга России от 31.07.2020 г, Ns 25l0 кОб

}тверждении порядка проведеЕия поверки средств измерений, требований к знаку поверки и
содержанию свидетельства о поверке).

Заместитель нача;rьника отдела 208
ФГБУ (ВНииМс)

А.М. Шаронов

Инженер 2-й категории
ФГБУ КВНИИМС> ,Щ.В. Чекулаев
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Приложение А
(ркоменлуемое)

Форма протокола отбора образцов
прп проведеЕIrп выборочпой первичшой поверки

Протокол Np_ от _

Заключение: по результатаI}.r выборочной поверки счетчики признаются годными/НеГОДНЫМИ
(ненlи<ное зачеркнlть)

Поверитель .Щата:

количество
забракован-
ньж средств
измерений

Зав. Jl!
забракован-
ных средств
измерений

Nq
п/п

объем
партии

Зав. Ns
средств

измерений в
партии

3ав. Nе
средств

измерений в

выборке

Приемоч-
ное число,

Ас

Браковоч-
ное число,

Re

l Iп

l0



а) с базовым элек,гропным блоком

Приложение Б
(обязательное)

модерЕизировмным электронЕым

Схема пломбировки от пес
оооr""""rо. r;;;;""*u"о"прованпого достчпа,

tlесепия знака поверкп

б)с
блоком

, _ __Iл_jjо"ба 
со знаком поверки, предотвращающая дz - пломба завода-изготовитеJUI или оргilнизации, uornon'O", 

к счетному устройству:
вскрытие батарейного оriх'u"о 

*"онт, предотвращающаrI

рисуток Б - Схема лломбировю.l счетчика газа с элекmо<СИгма> С4 с dазовым 
" 

r"*р;;Й;'"}НJ}'Ifi:I:КОМ!еНСатором СГБfт

ý,- -
:- ].....-

\l I

)
о_*
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